
Teatru bun, 
teatru prost 

Al ncerc să dezvolt în continuare observaţiile asupra a ceea ce respondenţii noştri din 
"Scena" nr. 15 numeau teatru bun şi teatru prost. Să recunoaştem, totul - sau aproape 
totul - pleacă de la text. După opinia mea, un text poate să aibă toate calităţile cu 

putinţă, să fie poetic, publicistic, epic, eseistic, filosofic, spiritual, patetic, ironic, psihologic, 
autoreferenţial, tradiţionalist, modernist ori postmodernist, dacă îi lipseşte o singură cali
tate - dramaticitatea, el nu devine, în general, suportul unui spectacol viabil. Decât dacă 
regizorul şi actorii îi conferă ceea ce se poate defini drept teatralitate. Structura teatrală a 
textului este prin excelenţă o structură dialectică, conflictuală, spre deosebire de alte 
structuri artistice, de obicei indiferente la conflictualitate. Poate că Dimineaţa pierdută, o 
proză remarcabilă a Gabrielei Adameşteanu, nu ar fi ajuns niciodată pe scenă dacă nu ar 
fi trecut prin maşina de fabricat teatru a Cătălinei Buzoianu.ln schimb, Hamlet- Maschine 
a lui Heiner Muller, deşi a suferit tratamentul regizoral al unei discipole a controversatului 
Bob Wilson, tot nu a devenit teatru. (Prin teatru înţeleg teatru şi nu gimnastică de 
înviorare.) 
Teatru bun se face cu texte bune, dar nu cu spectacole rele. Spectacolul trebuie să-i dea tex
tului calitatea de a plăcea, de a emoţiona, de a desfăta pe mai mu�i oameni înn acelaşi 
timp. Un spectacol amorf, flasc, fleşcăit (vezi citatul din Caragiale în numărul precedent al 
"Sceneij, lipsit de strălucire, de pregnanţă, nu va pune în valoare nici cel mai strălucit şi mai 
pregnant text dramatic. "Cu scălămbăituri distilate, cu maniere macaronice, cu îngăimeli 
mălăieţe de parcă ar mesteca mucava, fără umbră de căldură şi de convingere, şi toate 
făcute in silă, de dragul paragrafului respectiv din bugetul cultelor,- fireşte că ai să umpli 
greu teatrul, chiar împărţind bilete gratis cu pachetul." (I.L. Caragiale, "Teatrul naţional", în 
Opere, voi. V, Fundaţia pentru literatură şi artă "Regele Catrol ll", 1938, pag. 305) 
Caragiale numea tonul de spectacol raportat la public diapazon. Eu l-am numit adecvare 
sau potriveală, considerând că adecvarea (potriveala) se referă nu.numai la raportul spec
tacolului cu publicul, ci şi la raportul primului cu textul. Se întâmplă uneori ca un text bun 
sau măcar acceptabil să fie în chip dezastruos deservit de s�ctacol, situaţia cea mai gravă 
fiind aceea a textului prezentat pentru prima oară pe scenă. lncă o dată, să nu ne amăgim 
cu iluzia că publicul citeşte piese de teatru, teatrul nefiind literatură, ci literatură plus 
reprezentare. Mă întreb cum se simte un autor debutant când i se reprezintă o piesă din 
care nu se înţelege nimic. Nu ştiu dacă tânărul dram�turg Radu Macrinici, care nu este un 
debutant, a fost mulţumit de spectacolul cu piesa Intoarcerea lui Espinoza, montat la 
teatrul din Sfântu Gheorghe, dar eu unul n-am priceput mare lucru din textul reprezentat. 
Şi, se pare, nid alţi spectatori n-au priceput. Oricât am stima virtuţile jocului, publicul vrea 
să i se ofere şi poveste, o poveste convertită în conflict. Altminteri, vorba lui Caragiale, poţi 
împărţi bilete gratis cu pachetul. 
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